吉林省政府外国留学生奖学金暂行管理办法 
　　为进一步贯彻落实中国政府“扩大规模，提高层次，完善管理，保证质量”的来华留学工作原则，吸引更多的外国留学生来我省留学，经我厅请示省政府同意，设立“吉林省政府外国留学生奖学金（长白山奖学金）”，奖励给来我省高校就读的优秀外国留学生，以便增强我省对外国留学生的吸引力，为我省高校争取更多的国外教育资源，同时扩大我省的国际影响，树立良好的国际形象，为我省的经济建设和社会发展创造更加优越的环境。奖学金主要用于资助外国优秀的学生、学者到吉林高等学校接受硕士学位研究生的学历教育。省教育厅负责奖学金的具体实施和日常管理工作。现将奖学金的申请、招生程序、资金管理、评审办法等事项规定如下：
一、奖学金的申请
[bookmark: _GoBack]（一）申请条件
1．拥有外国国籍的公民，身体健康；
2．遵守中国政府的法律法规，遵守学校的规章制度；
3．具有中国教育部认可的学士学位，年龄不超过35周岁；
4．学习成绩优秀，需要有两名教授或副教授的推荐；
5．未同时获得中国政府其他各类奖学金。
(二)申请途径和受理时间
　　外国留学生可通过所在国负责留学生派遣的政府部门、相关机构、中国驻外使、领馆进行咨询，也可登录吉林省招收外国硕士研究生的相关高等学校网站查询吉林省政府外国留学生奖学金生招生情况。根据奖学金生的申请条件，按学年直接向经省教育厅确定的具有招收奖学金生资格的高等学校提出书面申请，申请的专业须为招生高等学校现有的可招收外国硕士研究生的专业。奖学金生的申请每学年受理一次，申请受理的时间为每年1月至4月。各招生高校依照外国留学生硕士研究生的入学标准及申请奖学金生的资格条件，及时予以受理。每年5月15日前将奖学金生的申请情况上报省教育厅审批。
(三)申请材料(所有材料请用中文或英文提供)
申请人必须如实填写和提交以下申请材料：
1、《吉林省政府外国留学生奖学金申请表》(由省教育厅统一印制)原件及复印件各一份；
2、经过公证的最高学历证明和学习成绩单；如申请人为在校学生或已就业，需另外提交本人就读学校出具的在学证明或就业单位出具的在职证明；非中、英文本需附上经公证的相应的中文或英文的译文；
3、HSK的成绩单(根据录取高校的要求提供)；
4、《外国人体格检查记录》(由中国卫生检疫部门统一印制)原件及复印件；
5、来华学习和研究计划(不少于1000字)；
6、须提交毕业院校两名教授或副教授的推荐信；
　　上述申请材料由各高等学校受理后，在上报审批时一并送达省教育厅，省教育厅不受理个人的申请。不论录取与否，申请人的申请材料均不退还。
二、招生学校、专业及导师条件
(一)招生学校：吉林省内具有硕士学位授予权的高等学校；
(二)招生专业为适宜于外国留学生就读的专业，用外语指导及学习的语言根据导师情况适当确定；
(三)招生专业硕士生导师应具备如下条件：
1、具有教授专业技术职务，且正在硕士生指导教师岗位工作；
2、从事本专业领域国际前沿课题研究；
3、能熟练使用一门外语对留学生进行指导。
三、奖学金生的录取程序
(一)受理申请。外国留学生根据奖学金的申请条件，向有关高校提出书面申请，各受理中请高校依照学校入学标准及奖学金生资格条件，参照本人志愿，对申请人材料进行全面审核，决定是否受理该申请人的奖学金生资格的申请。凡申请人不符合奖学金生资格的有关规定，或者申请材料不全，均被视为无效申请，各高校不予受理。
(二)组织评审。高校原则上应成立奖学金评审工作小组，按照公平、公正的原则，依照学校硕士研究生入学标准及奖学金生资格条件，对申请人进行评审，提出本校奖学金生的预录取名单并报省教育厅。省教育厅组织有关专家对各高校上报的奖学金生预录取情况进行全面评审，决定其是否获得奖学金生入学资格。经批准后由各高等学校正式录取为吉林省政府外国留学生奖学金生。
(三)录取及通知。省教育厅每年6月15日前将批准录取名单及有关审批手续寄送相关高校。高校应于每年6月底前将奖学金生的录取通知书发给申请者本人，并协助奖学金生办理相关入学手续。被录取的奖学金生应持有效普通护照、《外国留学人员来华签证申请表》(JW201表)、录取通知书和《外国人体格检查记录》到中国驻该国大使馆(总领馆)申请来华学习签证，并持上述文件来华。按所录取高等学校的有关入学规定，按时报到，办理注册手续。因故不能按期报到者，应直接向有关学校请假。未经学校批准而逾期不报到者，按自动放弃学籍处理，所获得的奖学金生资格亦自动取消。
(四)奖学金生的专业变更、转学和学习期限的延长。奖学金生来华后原则上不得变更专业、转学和延长学习期限。有特殊情况需要变更专业、转学和延长学习期限者，须由奖学金生录取学校向省教育厅提出申请，由省教育厅统一安排。未经批准而自行变更专业、转学或延长学习期限者，将被取消享受的奖学金生资格。
(五)注册备案工作。各有关高校在奖学金生报到注册后的一个月内，将实际录取的奖学金生的名单及申请材料复印件向省教育厅备案。以便省教育厅统一划拨奖学金生经费。
四、奖学金生学位授予
　　吉林省政府外国留学生奖学金生学位授予由各高等学校依据国务院学位委员会《关于普通高等学校授予来华留学生我国学位试行办法》的有关规定执行。
五、奖学金的经费管理
　　吉林省政府外国留学生奖学金经费由省财政厅、省教育厅共同管理。省教育厅负责提出奖学金经费使用方案报省财政厅。
　　“吉林省政府外国留学生奖学金”为全额奖学金。学生类别为硕士研究生，专业学习期限为2年，奖学金资助期限2年。从2010年开始招生。奖学金平均标准暂定为：30，000元人民币／人•年（参照有关省最低标准），包括：学费、实验费、实习费、基本教材费、住宿费、综合保险、导师津贴费、基本生活费等。其中，基本生活费按月发放，标准为：l70O元人民币／人•月（参照中国国家留学基金委关于中国政府奖学金研究生生活费发放标准）。
　　省财政厅每年根据全省奖学金生的招生计划，下达预算指标，并按国库集中支付管理有关规定支付资金。各相关高校按照“专款专用”的原则使用奖学金经费。因各种原因取消奖学金生资格的，所下达到各高校的奖学金经费预算指标结余转入下一年，在次年核定奖学金生经费预算指标中抵扣。各有关高校必须高度重视和切实做好奖学金的管理和使用，严格按规定执行，确保奖学金全部用于符合条件的外国留学生的培养。
　　奖学金生未请假而不按时到校注册、非健康原因离校或者旷课时间超过一个月者，取消奖学金资格。奖学金生来华后如被发现患有中国法律规定不准入境疾病者，应立即离境回国，取消奖学金资格。
　　学金生在学习期间患病或发生意外，按照综合保险的有关规定处理。因患严重疾病需要休学者，应回国休养，回国旅费自理；经学校批准休学者，享受奖学金资格最长可保留一年，但休学期间停发奖学金生生活费。奖学金生因其他原因休学者，其奖学金生资格不予保留。
　　奖学金生要求进行超出学校教学计划的实验或实习，所需费用由本人自理。
　　奖学金生的生活费自奖学金生入学之日起由各录取高等学校逐月定期发给。新生当月十五日(含十五日)之前注册的，发给全月奖学金生活费；十五日以后注册的，发给半个月奖学金生活费。毕业生的奖学金生活费发至学校确定的毕业之日以后的半个月。对休学、退学或结业回国者，奖学金生活费自下个月起停发。学校规定的假期内奖学金生活费照发；奖学金生假期内因离校而未能按时领取奖学金生活费，返校后可以补发。
六、奖学金工作评估
　　为充分发挥吉林省政府外国留学生奖学金的激励作用，依照《吉林省政府外国留学生奖学金年度评审办法》的有关规定，高等学校要对奖学金生每年进行一次综合评价，结果报省教育厅，决定其是否有资格继续享受奖学金。同时，省教育厅将邀请教育管理专家对各有关高校奖学金专项经费的使用、管理、执行、完成和效益等方面进行综合评估。各校奖学金工作绩效评估的情况，将作为省教育厅审定下一年度奖学金工作的依据。
七、附则
　　各相关高等学校要按此暂行管理办法要求，建立和完善接受奖学金生的管理机制，认真组织招生、录取和教学工作。同时，制定学校的具体实施细则，报省教育厅备案。本管理办法由吉林省教育厅负责解释，并于2010年3月起试行。
附件：1、吉林省政府外国留学生奖学金生年度评审办法
2、吉林省政府外国留学生奖学金申请表

